

# 《幼儿园课程》作业

专业:06 秋学前教育

学号:Z06200007064

姓名: 常春

## 1. 论述教学与游戏的关系

一、领会“优化整合”的实质，梳理好几个关系。

早期儿童教育工作者大多赞成游戏是幼儿的基本活动。主张游戏为载体对学龄前儿童进行全方位的教育。尽管历史上许多学者对游戏为明确定义的尝试都设有被完全不同，但是，人们对游戏基本特征的看法是大同小异的，那就是，游戏是儿童主动的、自愿的活动，它是适应儿童内部的需要而产生的，游戏没有社会的实用价值，没有强制性的社会义务，它不在于外部目的，而在于本身的过程；游戏不是模仿，而是通过想像去反映现实生活。具有这些基本特征的活页、计算、音乐、美术、身体运动等活动，从根本上讲，都是游戏。幼儿园的教学是教师根据教育目的、教学大纲或课程标准，有目的、有计划地指导幼儿进行的学习活动，作为家庭教育机构，在幼儿园整个教育中没有教学是不可想象的。有目的、有计划地指导幼儿学习语言、数概念、音乐、美术、身体运动、科学知识等的活动都是教学活动，它是游戏等活动所不能替代的。

幼儿园的教学和游戏都是不可替代的，那么如何才能实现游戏与教学的优化整合呢？我们认为要实现游戏与教学的整合，首先必须在充分认识游戏和教学这两类活动的性质及其价值的基础上，根据社会需求、教育资源和教育对象的特点，最大程度地发挥游戏活动和教学活动的教育价值。在教育实践中，如果我们认识不到这一点，那么幼儿园游戏就会成为“游戏中心”，教学活动也会由于搞

形式化的一套而变成低效或无效。在幼教实践中，游戏活动和教学活动的作用具有互补性，这两者的优化整合能使整个幼教变得完善，从根本改变“放羊式”的或者“灌输式”的教育。

### 二、最初的研究从计算教育切入

根据皮亚杰理论，我们借鉴了美国早期儿童教育家米-德弗里斯精心设计的教育方案，组织和安排了一系列能刺激幼儿类思维的集体游戏，并注重运用日常生活情景，刺激幼儿的类思维。在数的教育活动中，幼儿中的游戏成了这个领域的主导活动，只是在少部分的时间里，教师才以个别教学的形式教给他们一些适合其发展水平的数概念。一开始，部分老师担心以游戏替代教育是否会导致数教育的质量下降，但是经过几轮的实践和他们的自身实践，他们看到了幼儿在游戏中活动中表现出来的自主性和创造性，看到了幼儿在宽松的情境中数概念的形成反而优于传统的教学。

### 三、“优化整合”在各领域活动中全面实施

在语言教育领域中，我们更多地注重在幼儿语言的关键期幼儿语言的习得。为幼儿提供丰富的材料，为幼儿正面语言的机会，甚至给予大量的语言训练，使幼儿在教与学的活动中语言能力得以提高，思维能力得以加强。然而，我们也注意，为幼儿创设游戏活动的情景，让孩子在游戏中发展语言，提高运用语言进行交流的能力。

## 2. 试述瑞吉欧教育系统对中国幼儿园课程改革的启示

### 一、应以尊重儿童为前提，课程目标、内容及方法体系的构建应适合儿童身心发展的特点。

一切以儿童为先是瑞吉欧教育体系的重要原则。瑞吉欧这种从儿童出发、尊重儿童主体性、鼓励儿童自主表现和创造的理念值得我们借鉴，为此我们首先要树立科学的儿童观和教育观。儿童是一个独立的人，是处于不断发展的积极个体，是一个对环境主动的探索者。其次要研究和了解学前儿童，面向的学前教育，使其得到全面和谐的发展是学前教育编制的一个基本原则。贯彻这一原则，研究和了解儿童的特点是必不可少的。瑞吉欧的代表工作者认为，对儿童的正确理解是一切教育取得成功的关键因素，对于教师来说最害怕的事情就是不了解儿童。因此，我们必须研究和了解儿童身心发展的实际水平，需要和兴趣以及学习发生的条件，这样可以帮助我们理解儿童在活动过程中表现，了解儿童发展的个体差异，提出更加合理的课程目标。

### 二、顺应应课程综合化发展的时代主流，充分发挥活动的综合效应

瑞吉欧的方案教育告诉我们，儿童从活动中获得诸如科学、社会、语言、健康、艺术方面的知识和技能。方案教学不仅使儿童学会了自信、懂得愉快、充满热情，而且对他们身心全面发展有很重要的意义。如今经济演绎的社会特征对儿童的生理、心理都有不同程度的要求，单一的学科科技教育难以适应社会快速变化的需要，新世纪对人才的需求不但

任何单一领域可以承担的学前教育综合化是时代发展的必然趋势。

三、应充分考虑课程内容与儿童生活及社会现实的密切联系

瑞吉欧方案教学的丁题主要来自儿童熟悉的生活，教师通过观察儿童或对儿童的询问来编制主题网络，其出发点是儿童的能动性和兴趣。  
瑞吉欧的幼教工作者在提供丰富的儿童适合性的同时，也强调课程的过去相关性。

四、应注意发挥儿童、家长及社区积极参与的作用

瑞吉欧的教师将儿童的需要、特点和反应视为影响教师决策的基本因素，重视儿童参与课程决策的直接作用。瑞吉欧的教师也非常注重吸收家长及社区参与课程计划及实施方案的决策，将所有人——个体儿童、教师、家长、行政人员、居民纳入课程要素之列，这种超越了传统意义上的课程概念。学前课程不仅指幼儿园的课程，而是由多方面构成的大课程，学前课程应注意潜在课程对儿童的作用。  
课程的设计和实施要考虑幼儿园内外环境、幼儿与社区的互动、人与人之间的沟通等因素，充分吸收包括幼儿、家长在内的各方面意见，使学前课程决策向科学化和社会化迈进。